

(仅供参考)

「铭记历史·珍爱和平」
南京大屠杀周年学校悼念活动
校长 / 教师代表致辞要点

示例一

- XX年前的今天，即1937年12月13日，侵华日军占领南京，屠杀几十万中国军民，全城满目疮痍、生灵涂炭，为中华民族带来极大的苦难。为悼念南京大屠杀及抗日战争的死难者，国家自2014年开始把12月13日定为「南京大屠杀死难者国家公祭日」。
- 南京大屠杀发生至今已过了XX个年头；然而，大屠杀与日本侵华对中国人，特别是幸存者所造成的伤痛是永不磨灭的。为铭记及反思这场对近代中国发展影响深远的历史事件，让我们今天一起悼念所有在南京大屠杀及抗日战争中遇害的死难同胞，以及为保卫中国人民和国土献出生命的抗日先烈，并宣示珍爱和平的庄严立场。
- 所谓「前事不忘，后事之师」，透过了解南京大屠杀的历史情景、聆听幸存者伤痛的故事，我们更能体会及明白国家安全对民族存亡及人民福祉的重要性。眼见不少战争幸存者及其后人为历史公道而奔走，这份坚持值得我们由衷的致敬。同时，我们亦看到不少国际友人（如美国传教士约翰·马吉、德国商人约翰·拉贝等），在危难中本着人道精神，无畏地在战争中保护受害民众，这种无私大爱的精神同样值得我们敬佩和学习。
- 日本侵略者犯下的滔天罪行，铁证如山，昭然天下，不容篡改。不过，举行南京大屠杀等抗日战争的相关纪念活动，绝非为了延续民族仇恨，而是要唤起世人对和平的向往和坚持，好好珍惜和守护来之不易的和平时代。我们一方面要铭记历史，毋忘国耻，并且要以史为鉴，维护正义和良知。同时，同学亦可从中学懂宽恕，放下仇恨，领悟和平的珍贵，为营造和谐社会与大同世界而努力。
- 我期望同学更认识、体会中国军民在抗日期间的艰苦困厄中所展现的共赴国难、守土卫国的坚毅精神，有了他们的承担与牺牲，奋勇抗敌，才有抗战的胜利，令中华民族得以继往开来。因此，当我们处身在和平安乐的年代，要更深入认识国家，认同中华文化，并按自身的潜质与才能，好好装备自己，与香港并肩，与国家同行，精诚奋进，服务社会、贡献国家。

示例二

早会分享：遗忘不了的历史之痛

裘锦秋学校（屯门）

陈月平校长

战争在历史中从未停止过，人类自编自导自演的战争，演出的却是一幕又一幕没有观众的血腥场面。1931年9月18日，揭开日本侵华的序幕。

1937年7月7日，卢沟桥事变是中日全面战争的开始。7月17日，蒋介石发出命令——「最后关头一到我们只有……抗战到底。」1937年11月下旬，日军兵分六路进攻。12月8日，日军突破中国军队防线，直逼南京城。12月13日南京失守，日军屠杀几十万中国军民。我们中国人称这件泯灭人性的可怕侵略为「南京大屠杀」。

XX年过去，我们从战败中学习到什么？中国人是否真的反思为何被侵略？是因为积弱而导致国力衰弱吗？战争总是与国力直接挂钩。我们看看当时中日的国力如何？当时中国人口有4.5亿，2.5亿为男性；日本只有7千万。中国的人口是日本的7倍。中国国土是960万平方公里，日本是37万，日本是中国的4%。但中国人眼中的蕞尔小国居然打败天朝大邦？再加上两国的改革时间相若，与明治维新相若的时间是洋务运动。但中国在经济、科技以及精神文明方面有什么进步或变化吗？中国人有否深入了解当时的改革为中国带来了什么？

作为中国人，我们无法忘记过去的伤痛，无法忘记为了后代子孙而牺牲自己的前人，但谨记中国被入侵，被日本打败的意义绝对不是仇恨，而是希望从血与泪的历史，寻找我们中国人的前路，如何令所有同胞平安、幸福地生活，以至全世界的人类能和平共处？

因为日本的入侵，中国人血流成河，尸骸遍野，家破人亡，为了国家民族，志愿军组成义勇军救国，中华民族勇往直前，不屈不挠的战斗精神保护家国。义勇军进行曲原本是《风云儿女》的主题曲。新中国成立后，成为国歌。今日，当我们唱起自己的国歌，看到自己国家的旗帜在飘扬，心中有否对国家英雄的崇敬？

我们的平安是前人的英勇卫国的福荫，在中国被侵略时，不少人牺牲个人的性命保家护国。在今日，XX年过去了，我们不仅悼念在战争中的死难者，更重要的是努力向上，希望每一位同学都尽己所能，做好自己的本份，这样国家就可以兴盛。希望从战争中铭记和平的重要。要国家长治久安，我们要努力建立稳固的法制，发展经济和科技，更重要的是要有文明的素质。我们要各民族不分肤色与种族以文明、先进、和平的方式共存。

最后，向各位同学推荐两本书，分别是张纯如《被遗忘的大屠杀：1937南京浩劫》和黄仁宇《从大历史的角度读蒋介石日记》。

(仅供参考)

示例三

校长演讲稿：勿忘历史珍爱和平 吾辈自强振兴中华

洛阳市第二外国语学校

2014年，全国人大常委会将每年的12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。设立国家公祭日，举行国家公祭仪式，体现国家的意志和尊严。其意义在于让国民勿忘历史、追求和平的同时，激扬起民族精神。历史，应该也必须这样铭记！

1937年12月13日，日军侵占南京后，公然违反国际公约，大肆屠杀手无寸铁的平民和放下武器的中国士兵，南京三分之一的建筑被毁坏，市内发生近两万宗强奸、轮奸的暴行，大量公私财物被掠夺，死难者总数根据战后南京审判战犯军事法庭判决达30万以上，古都南京遭受了一场空前的劫难。

南京大屠杀惨案发生后，美国《纽约时报》、《生活》杂志、英国《泰晤士报》、苏联《真理报》、中国《中央日报》、《新华日报》等中外媒体，均对日军在南京的暴行作了大量的报导。留在南京的中外人士以及陆续回到南京的欧美外交官记录或秘密拍摄了日军在南京的暴行。当年亲历或目睹日军暴行的南京军民，留下了大量的证言。曾经参与南京大屠杀的日军官兵，也留下了相关记录。

战后，远东国际军事法庭和南京审判战犯军事法庭均对日军在南京的暴行进行了审理与判决。2015年10月，联合国教科文组织将「南京大屠杀档案」列入《世界记忆名录》。南京大屠杀惨案是日军在侵华战争期间制造的无数暴行中最惨酷的悲剧，是野蛮对文明的扼杀，是人类的一场浩劫。一切爱好和平的人们，都不应忘记。

一个优秀的民族，必定是一个敬重历史、牢记历史的民族。我们纪念历史，并不是一味地宣泄仇恨，而是希望我们的国家、民族和每一位中国人，包括海外的炎黄子孙，要有忧患意识和自强精神。我们纪念历史，是为了避开悲剧不再重演。是为了正告那些已经、正在或者妄图对中华民族施加罪孽、图谋不轨的国家和民族：团结、坚毅的中华民族是不可能被战胜的。

前事不忘，后事之师。让我们记住，30万同胞惨遭日军杀害；让我们记住，十四年抗战，有3500万军民付出了珍贵的生命。勿忘历史，勿忘耻辱，更要懂得珍惜，珍惜革命先烈用血拼出来的天下，珍惜我们生活的环境，珍惜来之不易的生活，明白落后就要挨打，落后就恒久处于被动受辱的位置；任何时候，都要努力强大我们自身，只有中国强大了起来，立于世界强国之列，那我们才真正是不战而胜。我们唯有时刻睁大警惕的眼睛，以强烈的忧患意识和高度的民族自爱心、自尊心、自信心，自觉把爱国之情转化为报国之行，努力为祖国的繁荣富强作出自己应有的贡献才是我们共同的目标！

为了实现这一目标，我向同学寄予一点期望：在你们今后的每个发展阶段，做一个勇于承担的中国人。在学习的阶段，好好学习就是你应尽的责任，不要荒废了青春的大好年华；到了工作的阶段，努力工作就是应尽的责任，努力做好自己的本职工作。

(仅供参考)

或者，请记住一个简单的原则并实践它：「在任何时间，任何地点，多做正能量的事，少做或者不做负能量的事」，这就是你对国家与民族的强大应该承担的责任。华为公司创始人任正非说的非常好：「一个人一辈子能做成一件事，已经很不简单了。我们几个把豆腐磨好，磨成好豆腐，你那几个企业好好发豆芽，把豆芽做好……我们 13 亿人民每个人做好一件事，拼起来就是伟大的祖国。」把这段话送给每一位同学。让我们通过了解国家公祭日背后的历史意义，做勇于承担的中国人。用我们今后的实际行动，走好每一步，为把祖国建设得更加强大贡献我们应尽的力量！

示例四

校长演讲稿：不忘国耻 发奋学习 强身健体 振兴中华

延安市新区高级中学

各位老师、同学：

早安！我今天所讲的主题是《不忘国耻 发奋学习 强身健体 振兴中华》。

今天是个特殊的日子，是国家纪念南京大屠杀死难者公祭日。86 年前，1937 年 7 月 7 日，日本帝国主义借口一个士兵失踪，悍然发动了震惊中外的卢沟桥事变。12 月 13 日，侵华日军野蛮侵入南京，对我同胞实施长达 40 多天的血腥大屠杀。据南京大屠杀案调查机构调查结果显示：南京沦陷之时，雨花台区有军民二三万来不及退却，经敌人扫射，哀声震地，尸积如山，血流成河。八卦洲争相渡江的军民，全都被扫射，尸体掩盖了江面，江水一时变成了红色。日本宪兵队更任意捕杀人民群众，以绳索或钢丝捆起，悬在空中，脚不着地，有的被押解到医药试验室，将各种有毒细菌注射入身体之内，做细菌实验，让他们生不如死。二万多的强奸、轮奸暴行更是惨不忍睹。城中商店住户，所有衣物器皿珍宝，任意搜刮，所劫财物，全都被搬运一空。种种惨状，山川为之含悲，草木为之变色！有多少小孩从此失去父母？有多少母亲失去儿子？有多少妇女失去丈夫？一万？还是十万？都不是！是 30 万！我们的同胞就这样变成了累累白骨！

曾经领导俄国十月革命，成功建立苏联的列宁曾说：忘记过去就意味着背叛。时间可以消逝，但记忆不会风化，我们一刻也没有忘记这段血的历史。曾经的耻辱带给了我们这样一个道理：落后就要挨打，发展才能强大！只有强大的国家才不会任人宰割！

铭记，不只是民族的悲怆，还有落后必亡的训诫。纪念，从不为宣扬复仇的怨念，只为许下吾辈当自强的复兴承诺。

同学们，少年兴则国兴，少年强则国强。现在，我们的国家正迈步走进新里程。你们是祖国和民族的希望，你们是新时代的建设者和生力军，民族复兴的重任就落在你们肩上。

同学们，不要在该奋斗的年龄选择了安逸。把书读好就是最大的爱国，把身体锻炼好才有报效祖国的资本，希望你们立足当下，做好当前的每一件小事，上好每一节课，做好每一道习题，过好每一天生活，形成良好的学习习惯和行为习惯，用智慧和强健的身体扬起理想的风帆，用坚实的本领、超强的才识，建设香港，报效祖国。

谢谢大家！